ВОЕННО-СПОРТИВНАЯ И ФИЗКУЛЬТУРНАЯ РАБОТА В АРХАНГЕЛЬСКЕ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Ефремова Н.В.

Агентство спорта по Архангельской области, консультант отдела спортивных сооружений, Архангельск, Россия, e-mail: melnat2009@mail.ru

Исследования, проведенные автором, рассказывают о военно-спортивной работе в Архангельске в годы Великой Отечественной войны. В связи с возросшим интересом к истории войны, ратному и трудовому подвигу русского народа, большой интерес представляют различные области деятельности организаций, работающих в тылу. Прошло более 75 лет с начала ВОВ, за этот период освещались разные сферы жизни работников тыла. Однако, фундаментальных исследований в области спорта не проводилось. В статье поднимается тема спортивного движения в Архангельске в годы ВОВ, раскрываются аспекты необходимости и важность физкультуры и спорта в подготовке бойцов для Красной Армии. Спорт помогал в тяготах военной жизни. Летопись тех лет хранит немало свидетельств беспримерного мужества советских воинов-спортсменов, многим из которых физическая сноровка помогла пережить годы лихолетий. В фонде спорткомитета Государственного архива Архангельской области хранится немало свидетельств, подтверждающих необходимость спорта в суровых условиях военного времени. Деятельность областного и городского спорткомитетов того времени требует осмысления, дальнейшего исследования и изучения.

Ключевые слова: Архангельский спорткомитет, военно-спортивная работа, Архангельский спорткомитет, Великая Отечественная война, спортивное движение на Севере, Всеобуч, подготовка бойцов Красной Армии.

MILITARY SPORTS AND SPORTS IN ARKHANGELSK DURING THE GREAT PATRIOTIC WAR

Efremova N.V.

Agency for Sports Arkhangelsk region consultant of the department of sports facilities, Arkhangelsk, Russia. e-mail melnat2009@mail.ru

In connection with the increased interest in the history of World War II, military and labor feats of the Russian people, of great interest are different spheres of activities of organizations that operated in the rear. Over 75 years have passed since the beginning of the war. Various spheres of life of home front workers during the war were covered in literature. However, fundamental research in the field of sport has not been conducted. The article raises the theme of the sports movement in Arkhangelsk during the Great Patriotic War. In 1941-1945 Archangelsk sport committee, with a small staff, organized regular sports activities: sports and paramilitary relay, mass sports competitions in obstacle races, hand-to-hand fighting, running, weightlifting, gymnastics, bayonet fighting. Such contests were serious testing of combat readiness of soldiers. Athletes and coaches prepared reserve for the army in Vseobuch (units of universal education), in schools, in educational institutions and in specially created teams of trade union and Osoaviahim members. Sports helped soldiers to overcome the hardships of military life. The chronicle of the war years keeps a lot of evidence of unparalleled courage of Soviet soldier-athletes. To commemorate their heroic deeds—several sport competitions are held in Arkhangelsk nowadays: City May relay race, run in honor of May 9 and Tyurnin cross race.

Keywords: sport committee, the Great Patriotic War, the Red Army training, the sports movement in the North during the Second World War, Vseobuch.

В связи с возросшим интересом к истории Второй мировой войны, ратному и трудовому подвигу русского народа, большой интерес представляют различные области деятельности организаций, работающих в тылу. Прошло более 75 лет с начала великой отечественной войне (ВОВ), за этот период освещались разные сферы жизни работников тыла в военный период.

Фундаментальных исследований в области спорта не проводилось. В публикациях разных лет основное внимание уделяется производственным показателям, промышленным предприятиям, выполняющим оборонные заказы. Незначительные и краткие публикации, выполненные в XX веке, не давали полного анализа деятельности спортивных организаций в годы войны [13, 19]. Целью нашего исследования является анализ спортивного движения в Архангельске в годы ВОВ и организационная роль областного спорткомитета.

Необходимость развития военно-спортивной подготовки и роли физической культуры в рядах Красной Армии особо остро встала после начала Финской войны1939 года. Именно тогда, председатель архангельского спорткомитета Г. Александров, участник военных действий с Финляндией в 1940-м году обратил внимание на необходимость лыжной подготовки для проведения военных действий в северных условиях. Бойцы его отряда с передовой финского фронта через газету «Северный комсомолец» обратились к молодежи области с открытым письмом, где призывали «уделить максимум внимания лыжному спорту». Архангельский областной спорткомитет разослал обращения бойцов по всем физкультурным организациям [7, л. 5], которые развернули работу по сдаче норм ГТО, развертыванию лыжного, стрелкового и других видов спорта для подготовки боевого пополнения рядов Рабоче-крестьянской Красной Армии (РККА) и Военно-морского флота (ВМФ) [7, л. 5, 6, 10-12].

С началом войны суровая обстановка требовала расширения военного обучения в стране, необходимо было подготовить к защите Родины все население, способное носить оружие. Постановлением Военного совета Архангельского военного округа (АВО) «Об обеспечении общественного порядка и оборонных мероприятий по Архангельской и Вологодской области» проведение публичных мероприятий допускалось только с особого разрешения начальников гарнизонов [22, 1941, 4 октября]. В условиях сложной военной обстановки физкультурноспортивные организации осуществляли подготовку резерва для фронта. Всесоюзным комитетом по делам физической культуры и спорта 25 июня 1941 года издан приказ «О работе физкультурных организаций». Физкультурный тыловой актив Архангельска обучал население владеть оружием, рукопашному бою, метанию гранат. Будущие воины изучали военное дело, мотоцикл, обучались в народном ополчении, учились на краткосрочных курсах по лечебной физкультуре. Из дверей спортивных обществ «выходил» основной резерв армии и флота, велось комплектование партизанских отрядов, спецподразделений и истребительных батальонов.

7 сентября 1941 года начинается мобилизация комсомольцев-лыжников, участники войны против белофиннов направлялись в ряды РККА в обязательном порядке. К 1 октября 1941 года закончен учет граждан, а далее началось регулярное обучение всех граждан мужского пола от 16 до 55 лет Архангельской области на 90 военно-учебных пунктах без отрыва от производства по 110 часовой программе [8, л. 144]. Стоит отметить, что несмотря на условия нехватки рабочих рук

на заводах и в колхозах, семинары по военно-прикладным видам спорта проводились с освобождением людей от трудовой повинности [3, л. 28].

В октябре 1942 года лыжники — участники Отечественной войны обратились ко всем бойцам, командирам и политработникам ABO с призывом овладеть лыжным делом. «Мы как участники Отечественной войны, лыжники, прекрасно понимаем, что побеждать в зимних условиях будет тот, кто скорее и крепче встанет на лыжи. Вот почему мы и обращаемся ко всем... с призывом развернуть социалистическое соревнование между бойцами, командирами, частями и подразделениями на лучшую лыжную подготовку, чтобы не только научиться ходить на лыжах по любой местности, выработать в себе отличную физическую ловкость, выносливость, способность действовать в мороз, вьюгу, пургу, днем и ночью...» В письме был призыв к агитации лыжного мастерства и проведению массовых соревнований среди спортивных обществ [15].

Командующий войсками ABO генерал-лейтенант Романовский и Член Военного Совета бригадный комиссар Ефремов 5 декабря 1941 года принимают Постановление по округу о внедрении программы лыжной подготовки. Командиры и комиссары были обязаны докладывать Военному совету 10, 20 и 30 числа каждого месяца о состоянии подготовки в подразделениях. Редакция окружной газеты «Патриот Родины» систематически освещала ход осуществления программы в частях округа [20, 1941, 6 декабря].

В первые дни войны большинство спортсменов ушли на фронт. Спортсмены и тренеры, оставшиеся в тылу, работали по подготовке резервов для фронта. Они готовили выносливых бойцов, хорошо владеющих лыжной техникой, скрытыми передвижениями на лыжах. Занятия проводились в очень сложных условиях. За короткий промежуток времени надо было научить ходить на лыжах с грузом, стрелять и метать гранату, ориентироваться на местности и в лесу, передвигаться в ночное время.

Для полноценной подготовки резерва Красной Армии необходимо было обеспечить лыжным инвентарем тысячи северян, проходящих подготовку в подразделениях Всеобуча, в связи с этим было увеличено количество лыжных баз в районах города Архангельска [7, лл. 60-61].

Архангельский облисполком и обком ВКП(б) 26 июля и 22 сентября 1941 года дважды рассматривался вопрос «О производстве лыж». 6 ноября 1941 г. Архангельский облисполком рассматривал вопрос «О выполнении Постановления исполкома и бюро обкома ВКП(б) от 26 июля и 22 сентября 1941 года [9, л. 135]. Производственные предприятия по изготовлению лыж испытывали большой недостаток в качественной древесине, станках, опытных рабочих. План не выполнялся, был большой процент нестандартной продукции [9, л. 129]. За счет уплотнения графика рабочего дня, совмещения профессий была повышена производительность труда на предприятиях, на которых изготавливалась различная продукция для лыжной подготовки. К декабрю 1941 года положение изменилось к лучшему [9, лл. 76-77, 154]. Комсомольские и профсоюзные организации города организовали изготовление лыж в мастерских и

деревообделочных цехах заводов силами самой молодежи, а имеющиеся лыжи на базах использовать с максимальной нагрузкой.

Бюро Архангельского обкома ВКП(б) обязало Осоавиахим, комсомольские и физкультурные организации зимой 1942 года подготовить 40 тысяч лыжников по программе Всесоюзного комитета физкультуры и спорта. Обучение лыжников проходило в подразделениях Всеобуча, в школах, учебных заведениях, в специально созданных командах из членов профсоюза и Осоавиахима. Лыжники считались подготовленными только тогда, когда они действительно были обучены, могли на лыжах умело развертываться в боевом порядке, делать перебежки, стрелять и выполнять переползания.

Большое значение имел и подбор командного инструкторского состава. В области из числа лучших спортсменов подготовили 2000 инструкторов. Основной задачей военного командования Архангельска была подготовка выносливых воинов, которые бы успешно могли вести бой. «Военные знания дают максимальный эффект на поле боя, когда они сочетаются с физической закалкой и выносливостью воина... Физическая подготовка должна пронизывать все звенья боевой учебы, быт и досуг бойца...» [21, 1942, 15 ноября].

В Архангельске, Молотовске, Рикасихе были формированы лыжные истребительные батальоны. Инструкторами в этих батальонах служили лучшие лыжники и тренеры: В.П. Максимов, В.П. Устинович, И.Х. Чапаев, М.Г. Доронин, И.А. Слуцкий, В.Н. Лукошков и др.

Несмотря на трудности военного времени в тылу не затухало спортивное движение. Спортивные мероприятия в Архангельске по линии АВО проводились регулярно. Бойцы РККА имели возможность показать высокое мастерство владения лыжами, свою выносливость на военизированных эстафетах и комсомольско-профсоюзных кроссах. Условия соревнований были нелегкие. С винтовкой, вещмешком, противогазом и гранатами необходимо было пройти мужчинам 10 км, женщинам – 5 км [22, 1942, 27 января]. Спортивно-военизированные эстафеты, массовые спортивные соревнования по преодолению полосы препятствий, рукопашному бою, бегу, тяжелой атлетике, гимнастике, штыковому бою были самыми массовыми среди спортсменов Архангельска. Они были серьезной проверкой боевой готовности воинов. Преданные своему делу инструктора физической культуры в сложных условиях с большим энтузиазмом привлекали бойцов к занятиям физической культурой с помощью многообразных форм спортивных игр, и добивались в этом не малых успехов.

Архангельский спорткомитет и его подведомственные организации в 1941-1945 годах, имея небольшой штат сотрудников и более чем скромный бюджет, организовывали совместно с командованием ABO состязания [5, л. 35; 6, л. 10].

Первые соревнования во время войны прошли в августе 1941 года по гранатометанию. Лучший результат в метании гранаты в цель показала известная легкоатлетка спортивного общества «Водник» Г. Каминская [22, 1941, 7 августа]. По постановлению Президиума ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ в стране с 1 по 23 февраля 1942 года проведен второй традиционный кросс имени XXIV годовщины РККА. Под лозунгом «Владей лыжами, как боец винтовкой» на старт вышло 5150 чел., 199 архангельских спортсменов сдали норму ГТО, и это во время, когда в городе был настоящий голод.

Летом на стадионе Архангельска были проведены соревнования по прыжкам в высоту, длину, метанию гранаты, футбольный матч и пр [17, 1941, 23 июля].

Основные мероприятия проводились по линии ДСО «Динамо» и АВО. В конце июля 1942 года на стадионе «Динамо» состоялся большой спортивный праздник. На беговых дорожках, в различных секторах одновременно проходили соревнования по преодолению полосы препятствий, метанию гранат, штыковому бою и другим видам. Оживленно прошли встречи волейбольных и баскетбольных команд [21, 1942, 31 июля].

Летние состязания проводились ежегодно. Среди них: легкоатлетические соревнования по сдаче норм ГТО, соревнования по бегу, гранатометанию, переползанию по-пластунски [18, 1942, 18 июня; 21, 1942, 23 августа]. По итогам проведения ІІ традиционного военного кросса имени XXIV годовщины Красной Армии, Ненецкий округ занял 3-е место по области [18, 1942, 14 марта]. После этого впервые в истории военного дела на базе лучших спортсменов НАО был организован олене-лыжный батальон.

В августе 1942 года состоялись окружные соревнования, которые открылись праздничным парадом физкультурников. «...Интересными были соревнования гранатометчиков. Многие метали гранату более чем на 50 метров. Победителем оказался мл. лейтенант Карамушка. Его результат 56,5 м...» [16, с 236-243]. 20 августа начались окружные соревнования, где были проведены эстафеты, баскетбольные, волейбольные и футбольные командные встречи.

В день 25-ой годовщины Октября в Архангельске провели спортивно-военизированную эстафету, дистанция которой была протяженностью 10 км [21, 1942, 11 ноября]. В декабре того же года прошли лыжные эстафеты на приз Открытия сезона. В этот день на старт вышли 25 мужских и 5 женских команд.

В январе 1943 года состоялась 4-х дневная областная спартакиада бойцов Всеобуча. В феврале проводились окружные лыжные соревнования на дистанции — женщины 3 и 10 км; мужчины — 10 и 20 км [21, 1943, 19 февраля]. В феврале 1943 г. проводилась активная подготовка к окружным соревнованиям. В каждый выходной день курсанты выходили на лыжню на дистанции в 10, 20 и 50 км. Курсант Соснин показал результат 4 час 45 минут на дистанции 50 км. Участникам соревнований, показавшим высокие результаты, объявлялись благодарности [20, 1943, 13 февраля]. В марте 1943 года 200 лучших спортсменов участвовали в первенстве области по лыжам. В первый же день соревнований в беге на 5 км показал наилучший результат 16 мин. 52 сек. один из старейших лыжников Архангельска — Кузнецов [22, 1943, 1 апреля].

С 25 по 29 августа 1943 года проходила окружная летняя спартакиада, в которой приняли участие бойцы, сержанты и офицеры различных частей и подразделений АВО. Среди участников было много фронтовиков и орденоносцев, много опытных спортсменов. Наиболее трудным и интересным видом соревнований в пятиборье было преодоление 400-метровой полосы препятствий. Участники стартовали с «положения лежа» для стрельбы, затем ползли 20 метров попластунски, преодолевали 2,5-метровый забор, затем – бревно, полисад, частокол, окоп, изгородь и 1,5-метровый забор.

В январе 1944 года в Архангельске прошла военизированная лыжная эстафета на приз газеты «Правда Севера» [22, 1944, 25 января]. Маршрут проходил прямо в центре города и состоял из 6 этапов: участники эстафеты преодолевали, бежали в противогазах, поражали противника «штыковым ударом», преодолевали полосу «обстрела» [14, с. 126]. В феврале была проведена областная звездно-лыжная эстафета подразделений Всеобуча, она проходила по пяти городаммаршрутам, финишем эстафеты являлся Архангельск [12, лл. 3-7]. В феврале исполком принял решение провести лыжные состязания учащихся для привития навыков ориентирования на местности, передвижения на длинные расстояния в составе подразделений. Туристические многодневные походы должны были выявить степень подготовленности молодого поколения к военным действиям [11, л. 4].

В целях поднятия оборонно-физкультурной работы в деревне и вовлечению колхозников в систематические занятия лыжным спортом и повышения качества военно-лыжной подготовки молодежи в начале 1944 г. были проведены соревнования внутри колхозов и районные соревнования между командами колхозов (сельсоветов) [10, л. 173].

Летний спортивный сезон был ознаменован проведением соревнований на первенство области по легкой атлетике и плаванию [12, л. 53], 18 июня 1944 года в Архангельске на стадионе «Динамо» был проведен спортивный летний праздник [21, 1944, 21 июня]. В этом же году была проведена традиционная комбинированная эстафета на приз газеты «Правда Севера», на которой стартовало 14 команд и 200-ти ее участников. В августе 1944 года на спартакиаде АВО «было установлено 9 новых окружных рекорда в шведской эстафете, гранатометании, в беге на 100, 200, 800 и 1500 м, в прыжках в высоту с разбега, прыжках в длину, тройном прыжке. Е. Пономарева установила новые окружные рекорды для женщин в беге на 100 м и прыжках в высоту... Канарейкин установил новый окружной рекорд по прыжкам в высоту с разбега (155 см), занял первое место в прыжках в длину» [16, с. 236-243]. Спорткомитет проводились спортивновоенизированные массовые мероприятия по конькобежному спорту, детские соревнования по легкой атлетике, зачетные соревнования по рукопашному бою и маршевой подготовке, футболу, баскетболу, шахматам, стрелковом спорту, боксу [11, лл. 82-88].

Спорт помогал бойцам РККА в тяготах военной жизни. В деревне Большие Карелы находился запасной штаб АВО, для его охраны был прикреплен 20 й особый батальон,

сформированный из жителей Архангельской области, умеющих ходить на лыжах. В функции батальона, кроме охраны штаба, входила ликвидация групп вражеских диверсантов, забрасываемых на Север. В этом батальоне служил Л.В. Лейцингер, до войны он занимался парусным спортом и был одним из сильнейших лыжников области и АВО. В своих воспоминаниях спортсмен писал: «С первых дней Великой Отечественной войны я и мой товарищ по яхт-клубу Вячеслав Козубовский оказались в воинской части под Архангельском. На военную подготовку уходило немало сил, а восстановить их подчас было нечем: в доставке продуктов, и в первую очередь хлеба, случались перебои. Для перевозки провианта из города машин не хватало, а лошадям, впряженным в телеги с грузом (ежедневно 800-1000 кг) преодолеть многокилометровое бездорожье было не под силу. Как быть? Прикинули мы с другом и предложили командованию доставлять хлеб в части на яхте. Получили «добро», а вместе с ним и трое суток отпуска для подготовки судна к рейсу.

Утром четвертого дня яхта уже стояла у Смольного Буяна и грузилась хлебом. В шесть вечера были в части, а ночью – в обратный путь. И так каждый день до глубокой осени, в дождь и ветер, мы вели эту «хлебную гонку» [1, лл. 110-119].

В своих рассказах о войне и значении спорта среди бойцов РККА Герой Советского Союза В.Н. Леонов вспоминал: «Несмотря на ни какие трудности в отряде спортивная работа не прекращалась. Во время пребывания на базе каждый день обязательно начинали с утренней зарядки. Причем особой. В течении 15-20 минут моряки бег, бокс, работа с отягощением, самбо. После завтрака и двухчасового занятия в классах отправлялись в сопки на лыжах. Дистанция – 50 км. За спиной в походном мешке 40 кг груза. Задача: к обеду вернуться домой. ... Как-то после выполнения задания по уничтожению штаба немецкого зенитного полка бойцы разведотряда только на пятые сутки вернулись на базу. А на базе шла последняя подготовка к лыжным соревнованиям, придя к себе в расположение, увидел, что моряки готовят спортивный инвентарь, пришивают номера... Сборная разведотряда особого назначения заняла на этот раз первое место. У нас в отряде были отличные лыжники, а среди них В. Оляшев, ставший после войны неоднократным чемпионом СССР, заслуженным мастером спорта...» [13, с. 75-81].

Отличными спортсменами были Герои Советского Союза летчик А. Попов и Г. Токуев, воевавший в партизанском отряде в Белоруссии [19, с. 15]. После побывки в Архангельске в 1942 году он писал матери: «...сама знаешь, какое горячее время – некогда долго разгуливать, повоенному надо лечиться, отдыхать и в бой скорее. Но я так и сделал, на днях немцы узнают удары Гришки. Ох, я и дам им перцу... Ну, конечно, за Архангельск буду мстить, за АЛТИ: пять паровозов уничтожу, за сгоревшие кварталы жилых домов пущу 3 эшелона под откос, а остальное – буду делать зло немцам за твои слезы и страдания русского народа» [2, с.131-135].

Физкультурники и спортсмены Севера внесли большой вклад в дело победы над фашизмом. Летопись военных лет хранит немало свидетельств беспримерного мужества

советских воинов-спортсменов. Сейчас их имена носят улицы нашего города. Герой Советского Союза П. Усов до призыва в ряды РККА работал в детской спортшколе № 2, был прекрасным пловцом, стрелком, имел 1-ый разряд по лыжам. Р. Шанина, кавалер 2-х Орденов Славы, снайпер, занималась лыжами и стрельбой. Герой Советского Союза П. Галушин, повторивший подвиг А. Матросова, был активным членом спортивных кружков, выступал на соревнованиях по лыжам и стрельбе. Необычный памятник можно увидеть в одном из новых микрорайонов Северодвинска. На бетонном пьедестале установлены огромные, выполненные из металла, лыжи. Так увековечен подвиг воинов 13-ой лыжной бригады. В ней было немало известных в Архангельской области гонщиков, участвовавших в прорыве блокады Ленинграда [23, 1987, 22 января].

Во имя Победы и славных подвигов физкультурников и спортсменов 12 августа 1945 года был проведен, в том числе и в Архангельске, Всесоюзный парад физкультурников [4, л. 52]. Победе была посвящена первая послевоенная городская майская эстафета. Позднее в городе организовали пробег в честь 9 мая — Дня Победы, студенты-медики ежегодно бегут кросс, носящий имя врача Тюрнина, погибшего во время войны.

В рамках данной статьи сложно перечислить весь вклад спортсменов физкультурников в дело Великой Победы. В фонде спорткомитета Государственного архива Архангельской области хранится немало свидетельств, подтверждающих необходимость спорта в суровых условиях военного времени. Деятельность областного и городского спорткомитетов того времени требует осмысления, дальнейшего исследования и изучения.

Литература и архивные источники:

- 1. АОКМ. Научный архив. Ф III. Оп. 3. Д. 271.
- 2. Акишев Д.А., Ефремова Н.В., Ефремова С.А. Архангельск 1941-1945. Отечественная война // Архангельск город воинской славы. Архангельск: ОМ- Медиа. 2015. 304 с.
- 3. Государственный архив Архангельской области. (далее ГААО) Ф. Р 772. Оп. 1. Д. 9.
- 4. ГААО. Ф. Р 772. Оп. 1. Д. 21.
- 5. ГААО. Ф. Р 772. Оп. 1. Д. 23.
- 6. ГААО. Ф. Р 772. Оп. 1. Д. 24.
- 7. ГААО. Ф. Р 2063. Оп. 1. Т. 1. Д. 926.
- 8. ГААО. Ф. Р 2063. Оп. 1. Т. 1. Д. 1006.
- 9. ГААО. Ф. Р 2063. Оп. 1. Т. 1. Д. 1027.
- 10. ГААО. Ф. Р 2063. Оп. 1. Т. 1. Д. 1699.
- 11. ГААО. Ф. Р 2063. Оп. 1. Т. 1. Д. 1700.
- 12. ГААО. Ф. Р 2063. Оп. 1. Т. 1. Д. 1822.
- 13. Горянов Л., Осинцев А. Сражающийся спорт. М.: Советская Россия, 1982. 160 с.
- 14. Ефремова Н.В. Страна здоровья: страницы истории Архангельского спорта. Архангельск: ОМ- Медиа, 2010. 456 с.
- 15. Ефремова С.А. Физкультура дело государственное // Архангельск город воинской славы. 2013, 3 сентября.
- 16. Ефремова С.А. Физкультура дело государственное. История архангельского спорта // Архангельск спортивный. Время, события, люди. Архангельск: ОМ- Медиа, 2015. 272 с.
- 17. За магистраль.
- 18. Нарьяна Вындер.
- 19. Овсянкин Е.И. Героические подвиги трудящихся Архангельской области в годы ВОВ. Архангельск: Сев-Зап. издво, 1965 35 с.
- 20. Патриот Севера.
- 21. Патриот Родины.
- 22. Правда Севера.
- 23 Советский спорт.